
Inul XXXIV. Blaj, Sâmbătă: 9 August 1924. Numărul 32. 

REDACTOR 
DR. ALEXANDRU RUSU 

REDACŢIA ŞI ADMINISTRAŢIA 
BLAJ - |UD:.ŢUL ALBA DEJOS 

MANUSCRISELE NU SE 
= = = ÎNAPOIAZĂ. = = = 

h ABONAMENTUL 
Pe un an . . . 120 Lei 
Pe 6 luni . . . 60 Lei 
Pe 3 luni 30 Lei 

N u m ă r u l 2 5 0 L e i 
— o — 

Pentru inserate se plă
teşte 4 lei de şir garmond 
La publicările ulterioare 
se socoteşte taxa jumătate 

Foaie bisericească'politică. — Apare în fiecare Sâmbătă. 

Pentru pacea între fraţi. 
Rar se întâmplă, ca, întâlnindu-se doi ori 

trei oameni cinstiţi, să nu aducă în vorbă mi
zeriile vieţii, cari se sporesc şi se Întăresc 
tntr'unâ, impresurându-ne ca neşte ape murdare, 
ce ne ameninţă cu înnec. 

Şi nu e de mirat, fiindcă în toate părţile 
strigă disordinea şi stăpâneşte animalismul. Se 
vede lux greţos la unii şi zdrămţirie jalnică 
Ia nenumăraţi. Aici plăceri lipsite de ruşine 
sfidează traiul greu şi sărăcăcios al mulţimei; 
dincolo observi, cum binele, adevărul şi iubirea 
se dau la o parte îngândurate, făcând loc vi-
ţiului, minciunei şi forţei, cari Iasă după ele no
ian de pagube morale şi materiale. Tembelismul, 
desfrâul şi nedreptatea cearcă să se cuibă
rească pretutindenea. 

E i eva ce dispare din familii: chiagul 
dintre căsătoriţi şi dintre părinţi şi fii, drago
stea conjugală şi respectulyfiiial. 

In besna aceasta morală, care înăduşi, în 
întunerecul, care orbeşte, mulţimea vrea să se 
deschidă ferestrile pentru aer curat şi pentruca 
să zărească zorile renaşterii morale, ce le 
doreşte. Ferestrile însă nu se deschid. Tot 
mai mulţi dibuesc ca orbii şi tot mai mulţi se 
obicinuesc cu atmosfera inficiatâ, cum se mulţu
mesc beutorii desfiguraţi în cârciumile putu
roase, ori săracii palizi în căscioarele lor cu 
fereşti bătute cu cuie, în cari locuesc îm
preună cu purceii, şi cu puii de găină. 

Cine e cauza acestei năduşeli morale ? 
Omul. Viaţa e aşa, cum sunt oamenii. 

In mijlocul răutăţilor fiind şi în noianul 
mizeriilor petrecând, dacă sincer voim să se 
cutăţe atmosfera şi s i dispară întunerecul, e 
inomis necesar să ne curăţim întâiu simţirile 
noastre, cultivându-ne sufletele. Altfel vom 
merge din rău în mai rău, ca şi o menedă a-
pucată pe povârnişul deprecierii. 

Inoirea sufletească e opera individului, a 
mediului şi a harului dumnezeesc. Acesta din 
urmă nu lipseşte nici când. Omul e liber: dacă 
voeşte ş# interesează de binele lui sufletesc, 
dacă nu voeşte nu se interesează. In mediul, 
ce ne încunjoară, sunt indivizi, cari au mi
siunea sfântă de a-1 ajuta pe om să-şi desfacă 
legăturile patimilor şi de a-I întări pe drumul 
cel drept. Indivizii cu cea mai mare şi mai 
grea răspundere pentru a lumina unde-i întu-
nerec, a încălzi unde-i ghiaţă şi a ajuta unde-i 
lipsă, sunt preoţii, preoţii Domnului, cari tot 
locul îl sfinţesc cu învăţătura şi cu viaţa lor. 

Preoţii Domnului se cunosc. Ei au senti
mente calde faţă de Dumnezeu şi de cele spi
rituale. Se simţesc atraşi de Părintele ceresc, 
pe care-1 iubes; şi pentru care iubesc pe toţi 
oamenii. Urmează pe Hristos în concepţia des
pre lume, despre societate şi despre viaţă. Nu 
numai se împrietinesc, ci întru toate se identi
fică cu ideile Lui. Petrec bucuros în societatea 
Lui, conversează cu El şi despre El. Se en

tuziasmează pentru E! şi-L apără ch ; ar şi cu 
punerea capului. 

Mare nenorocire şi scandal, dacă preotul 
nu-i al lui Hristos. Şi nu-i al lui Hristos, întitu-
leze-1 lumea „Sfinţit", ori „Preasfinţit", ori 
„înalt preasfinţit", dacă-i lipseşte credinţa şi 
chemarea, dacă cu viaţa lui dovedeşte, că-1 in
teresează foarte mult laptele şi iâ ia oilor, dar 
nu mântuirea veciniei a acelora. Nu-i preotul 
Domnului, care nu .vrea să ştie, că temeiul re-
ligiunei lui Hristos e crucea, mortificaţiunea şi 
nu deslănţuirea patimilor şi că religia blându
lui şi iubitorului Isus condamni ori ce volnicie, 
deosebit osândeşte volnicia făcută în numele 
iubirei eterne. 

Nu-i preotul Domnului, care intenţionat 
pigubeşte, direct »ri indirect, pe deaproapele, 
p. e. infiuinţând exproprierea porţiunilor cano
nice a altor parohii, ori despoind biserici de 
avutul lor. 

Al cui preot poate fi acela, care, dorind 
a-şi impopula biserica, nu predică pe Hristoe, 
ci speculează sentimentele inferioare ale popo
rului, zicând: „Veniţi la biserica noastră, că 
noi, dacă nu mai vreţi să trăiţi cu nevestele 
ce le aveţi, vă despărţim şi vă cununăm cu 
a l t e l e " /o r i : «Veniţi la noi, că veţi fi împro
prietăriţi", ori: „Veniţi că statul vâ face bise
r ic i , casă parohială şi că preotului nu va irebui 
să-i daţi nimica" ? 

In momente de adâncă reculegere sufle
tească, se poate asemina Păstorului bun acela 
care operează pentru mântuirea sufletelor cu 
fraze goale şi răsuflate ca: „biserica dominantă", 
„biserica statului", „biserica strimoşascâ", ori 
calomniindu-ne biserica noastră cu afirmaţiuni 
gratuite, c i este în legituri sufleteşti cu străinii 
si că deserveşte Patria? 

Situaţia aceasta nu-i iertat să mai dăinu-
ească, pentruci ne compromite şi ne ruinează. 
S'o îndreptăm! 

Popoare, cari s'au duşmănit şi s'au sfâşiat 
ani dearrndul, caută să se apropie unele de 
altele cu bunăvoinţă şi cu sinceritate. Bin : fac. 
Oare noi, fiii unui şi aceluiaş neam, văzând 
mizeriile materiale, sociale şi politice, cari sunt 
urmările mizeriilor sufleteşti, să nu ne putem 
împăca, respecta şi iubi chiar? Credem, că 
pacea aceasta va urma. O voeşte Dumnezeu şi 
toate sufetele bune. Pentru real zarea acelei 
stări fericitoare în mijlocul neamului nostru 
vor conlucra toţi preoţii, cari se socotesc ai 
Domnului; ei ne vor povăţui la picioarele lui 
Hristos, unde singur se pot înţelege şi împăca 
fraţii de bună voinţă. 

Edi f i c i i l e ş c o a l e l o r c o n f e s i o n a l e . In 
noua lege a învăţământului se dă statului drep
tul de a expropria, sub titlul de utilitate pu
blică, clădiri şi terenuri pentru şcoala de stat. 
Cum parohiile româneşti, sub dominaţia ma
ghiari, în prea multe locuri, au fost nevoite 
să-şi lase în umilire bisericile şi casele paro
hiale, pentru ca să ocrotească limba şi cultura 
românească in clădiri frumoase şi costisitoare, 

ridicate după dispoziţiile legii, exproprierea 
acestora ar constitui o mare nedreptate. Paro
hiile, cari au jertfit totul pentru şcoală, despoin-
du-se prin expropriere de edificiile şcolare, ar 
ajunge în o situaţie cu mult mai grea decât 
înainte. 

P. S. S. Episcopii Iuliu al Gherlei şi Cio-
rogariu dela Oradea-Mare, în discursurile ţinute 
în cursul desbaterilor legii învăţământului au 
sulevat chestiunea. Preasfinţiilor a răspuns d. 
Ministru Dr. Anghelescu, declarând, că nu se 
va atinge de clădirile şcolare. 

Declaraţia importantă a dlui Ministru e 
următoarea: 

„P. S. Lor Episcopii Hossu şi Ciorrigariu 
în cuvântările dumnealor au spus, că într'un 
articol din proiectul de lege se prevede, că noi 
vom expropria toate clădirile şi toate terenu
rile pentru şcoli, şi dior se tem, ca să nu ex-
propriem terenurile şi clădirile bisericilor, cari 
au servit, o mare parte dintre ele pentru şcoli. 
Şi spunea P. S. S. Hossu, că ar fi un foarte 
mare rău, pentrucă sunt localităţi, şi încă multe, 
unde biserica, sub dominaţiunea ungurească, a 
avut în vedere, în prima linie, cultura şi şcoala 
şi susţinerea şsoatei, aşa încât sunt şcoli ad
mirabile şi aiături sunt case parohiale dărâmate 
şi sunt biserici foarte sărăcăcioase. 

„Aşa este, am auzit şi eu, şi în drumurile 
pe care le-am făcut în Ardeal am putut să-mi 
dau seamă, că în foarte multe localităţi, aşa 
este spre cinstea bisericii, şi trebuie să con
statăm cu toţii, că biserica românească din Ar
deal a pus înainte de toate cultura românească, 
şi tot ce a agonisit a dat pentru şcoală. (A-
plauze prelungite). 

„De aceia domnilor, să nu aibă nici o 
teamă, Prea Sfinţiţii Episcopi Hossu şi Cioro-
gariu, această chestiune nu se tranşează aşa, 
printr'un articol pus în acest proiect de lege. 
Este o chestiune mare, care se va discuta 
între înalţii prelaţi şi între guvern, şi o 
vom rezolva in interesul neamului româ
nesc. 

„Dior, noi am pus această dispoziţiune, 
p .n t iu :ă există în Constituţie şi chiar dacă nu 
o punem noi aci, când vom veni cu legea spe
cială interpretativă a Constituţiei, în ceia ce 
priveşte exproprierea, vom prevedea acolo că 
se va putea expropria teren şi casă pentru uti
litate publică şi una din utilităţile publice, cele 
mai importante, este, desigur, şcoala. Am pus o 
însă aci, pentrucă nu ştiu când se va veni cu 
legea aceasta interpretativă şi vreau să am un 
articol, pentruca în diferitele localităţi, unde 
mi-se rerE sS expropriem terenurile comunele 
rural?, şi chiar în comunele urbane, să pot să 
expropriez terenurile necesare pentru scoală. 
Când am pus însă acest articol, să mă 
creasă înalţii prelaţi, nu m'am gândit să 
tranşes în câteva cuvinte marea chestiune 
a clădirilor şcolare, care se va discuta în
tre guvern şi înalţii prelaţi, în interesul şi 
al şcoalei şi al bisericii*, 
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Doi fraţi 
— ofer 110,000 lei penlru „Institutul Recunoşlinţii". — 

Preasfinţitul Dr. Valeriu Traian dela 
Oradea-tnare şi d. colonel Corneiiu Frenţiu, doi 
fraţi buni şi ambii foşti elevi ai inititutelor de 
cultură din Blaj, unde şi-au câştigat un preţios 
capital moral şi intelectual, pe care l-au fruetifi-
cat bine şi înţelepţeştt în viaţă, în semn de grati
tudine, vin in ajutorul acestui vechiu focular de 
lumină şi căldură creştinească şi românească. Cel-
maimare trimite 100,000 lei, iar Ctlmaitînăr 
10,000 lei, achitându-şi în forma aceasta, cu cinste 
şi princiar, poliţa recunoştinţa. 

Cunoscând viaţa plină de jertfe a Păr. E-
piseop dela Oradea, eram siguri, că dania P. S. 
Sale pentru institutul, c» se va ridica ea mâine 
din jertfele celor ce îşi reamintesc binefacerile 
primite, va atinge suma cea mai mare, care s'a 
dat până tn prezent în acest scop. 

La suma de 3,704,155 lei (computându-se şi 
materialul lemnos gratificat) oferită până acum au 
contribuit mulţi, fiecare după putinţă. Şirul celor 
ce doresc să aibă o mică parte în „Institutul Re
cunoştinţa", încă nu s'a încheiat. Zi cu zi i se a-
dauge şi i-se va adauge încă mult timp tăie o 
preţioasă perlă, dovedind acestea jertfe valorouse 
iubirea mare şi devotamentul sinceri ce-l au faţă 
de biserica noastră clerul şi mirenii luminaţi. 

Alte contribuiri: 
Parohia gr.-cat. Irenton, America . . . 14,200 
Par. gr.-eat. Roebling şi Florence, America 12,200 
Al. Uilacan, canonic şi soţia, Blaj . . 5,000 
Aurelia Dr. Dan, Mociu 5,000 
Ieidor Vlad, (colectă) Miereurea-eiuc . . 3,040 
lng. Lto Bohaţiel, Cluj 2,000 
Laura Vlad, (colectă) Miercurea-ciuc . . 1,000 

O p a s t o r a l ă e c o n o m i c ă . Ultimul cer-
cular al eparhiei orădane aduce la loc de frunte 
o adresă către clerul diecezan dată de Prea-
sfinţitul Valeriu, în scopul de-a promova bună
starea materială a credincioşilor săi şi prin 
aceasta de-a le uşura accesul la şeoli si îa 
învăţătură. 

Se constată, eă numărul celor ce se 
apropie de şcolile secundare — deşi a crescut 
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Pentru unirea tuturor bisericilor. 
Sunt lucruri, cari trebuie să se întâmple, 

pentrueâ aşa e voia lut Dumnezeu. Oricât de 
mult ar da unii din mâini şi din picioare şi se 
Îngrozesc deja numai la gândul, că ele se vor 
săvârşi, acelea tot se vor face. E trist, că 
sunt oameni lipsiţi de inteligenţă, cari nu do
resc a pătrunde, ori măcar a se ocupa mai 
serios de chestiuni, cari sunt în aer, mai mult 
chiar îa sufletul lor. 

E dorinţa sfântă, legată strâns de opera 
Mântuirii săvârşită de Isus Hristos, ca toţi să fie 
adunaţi în o singură biserică, sub cârma ace-
luiaş păstor. Situaţia creştinătăţii de azi e destul 
de tristă, căci oameni, cari sunt creştini, şi între 
ei, notaţi foarte bine: mulţi, cei mai mulţi de 
bună credinţă, să nu se înţeleagă chiar în 
chestiuni de credinţă, cum e de pildă taina bo
tezului, care după unii e valabil când e dat ori 
cu stropire, ori cu vărsare pe cap, ori cu cu
fundarea totală. După alţii botezul, care nu e prin 
cufundară nu e botez, şi Pidalionul, în adnotările 
lui, ţine să facă înfruntări grozave celor ce nu 
botează prin cufundare. Ei bine, Hristos nu a 
putut muri pe cruce pentru învrăşmăşirea în 
chestii de credinţă. El n'a putut da decât o cre
dinţă. Aşa şi este, căci când chestiunea se pune 
In mod practic, această teorie cade aproape 

censiderabil în ultimii ani — nu este încă nici 
pe departe mulţumitor. Acelaş lucru se poate 
spune şi despre progresul, ce se face. Şi aceasta 
din cauza sărăciei. 

Pentru a se schimba deci situaţia — şi 
n'avem timp de pierdut — trebuie să venim în 
ajutorul ţăranilor noştri pe teren economic. 
Loturile primite la expropriere sunt destul de 
mici, penttuca împărţindu-se între copiii primei 
generaţii, să se fărimiţeze atât de mult, încât 
să fim tot a-colo unde am fost. Trebuie să se 
caute d: ci mijlocul pentruca pământul sâ nu 
se împartă. Dar aceasta nu se poate decât dacă 
el î imâne în întregime unuia dintre copii — 
celui ce se va găsi mai apt pentru aceasta —, 
iar ceilalţi îşi vor căuta, pe caKa şcolii şi în
v ia tur i i, alte rosturi în lume. Cum însă şcoala 
reclamă azi mari chieltueli, Preasfinţia Sa în-
desmnă cierul să lucreze, cum se va pricepe 
mai b !rie, ca deoparte ţăranii să poate scoate 
din pământul lor, prin cultură potrivită, câştigul 
do citea 10,000 Lei de jugăr, iar de altS parte 
s i se caete modalitatea de a ajuta pe copiii de 
şcoală şi pe altă cale. 

Şi pentruca să fie orientat asupra rezul
tatelor acestei acţiuni, Păr. Episcop Valeriu 
cere .ca până la sfârşitul lui Septemvrie fiecare 
preot să-i facă raport, în care să se cuprindă: 

„Numele, localitatea, şcoala, clasa, aju
toarele şi izvorul de unde s'au dat ajutoarele 
acestea- tuturor şcolarilor din parohie şi din 
fiiii, cari în anul şcolar 1924/5 cercetează 
vre-o scoală superioară sau secundara ori de 
meserii". * 

Acţiunea neobişnuită a Preasfinţiei Sale 
este din cele mai lăudabile şi, dacă oamenii 
c î r ;ra str-idresează vor şti s'o îmbrăţişeze 
după cuviirtţi, se pot ajunge cu timpul rezul
tate din cele mai bune. 

Să fie deci într'un ceas cu noroc! 

f W * Cine doreşte să aibă un fru' 
mos câşt ig fără nici un rizic, să comande 
bilete de loterie pentru „Căminul Presei" 
din Cluj. — Biletele se vând pentru 2 
Lei bucata şi se găsesc de vânzare p r e ş 
tutindeni. Biroul central: Cluj, Piaţa 
Unirii 29. 

peste tot, şt cei botezaţi numai prin stropire a-
jung să fie bine botezaţi. 

Conferinţele începute mai de mult intre 
Ruşii ortodocşi şi între anglicani; cari înainte 
cu vreo câţiva ani de zile încercaseră să prindă 
teren şi la fraţii noştrii dela Bucureşti, arată un 
simţ puternic, care îi atrage pe oameni la de
săvârşirea unităţii pentru mireasa lui Hristos. 
Oameni, cari au puncte diferenţiale mari de tot: 
căci angliganii ţin la azimă şi la Filioque, pe 
cari fraţii noştri le combat, şi cari puncte la 
mulţi sunt Încă prilej de a ne iace mari probo-
ziri, caută să se întâlnească. Pare că ar veui în 
mijlocul lor Siântul Augustin, cu dictonul lui: 
Anima humana naturaliter christiana şi le-ar zice, 
că biserica lui Hristos nici nu se poate închipui 
altfel decât una. Şi ideea preocupă serios- pe 
ambele părţi, mânate d« un instinct spre uni
tatea bisericii. Vântul merge mai departe, şi la 
Malines, sub scutul purpurii lui Mercier, cei mai 
distinşi anglicani vin şi discută cu catolicii în o 
atmosferă de atâta frăţietate chestiunile de deo-
seb're, încât, citind raportul despre decursul a-
cestor desbateri ştiinţifice şi creştineşti, îţi vine 
să zici vorba Scripturii: Ce frumos este când 
fraţii sunt împreună. 

Unul din punctele cardinale ale programu
lui inaugurat de Preafericitul Părinte de azi este 
unirea bisericilor, pentru care se roagă zlnic, 
pune şi pe alţii să se roage şi se bucură de 
toate bunele acţiuni făcute in acest sen>. Ani
versara sfântului Iosafat, pe care condacul 11 

Blajul sau Sibiiul? 
— Cine a înfăptuit pe 3/15 Maiu 1848,-

De Vt> de ani Blajul serbătoreşte ziua j 
3/15 Maiu. In sufletele lor au serbătorit aceast 
zi tuţi Românii, d-jr cu îndărătnicia şi curajnţ 
înfruntând toate obstacolele urgiei străine, n; 
pe urmă cu un fast deostbit nici un oraş, iii 
o asociaţie, nimeni n'a serbătorit aceasta 
cum au fAcut-o Blajul şi blăjenii. Nimeni i' 
avut îndrâsneaia să afirme, că nu Blajul| 
blăjenii au conlucrat în primul rând la înfip 
tuirea memorabilei adunări. Acum după 76 4 
ani, dupăce nici Cipariu, nici Pa piu Ilariai 
nici Moldovănuţ, nici Bunea nu mai sunt printr 
noi, doi bărbaţi d<; scamă, unul un critic ei 
nent (Di George Bogdun-Duieâ), altul un pi 
blicist do valoare (dl Radu Divgnea), ambii im 
ortodoxi fanatici, afirmă pur şi simplu,! 
xnu Blajul, ci Sibiiul, sediul lui Bărmţi 
şi al lui Şaguna, a înfăptuit pe 3\15 Mii 
1848*. 

Depatte di; mine gândul să polemi.seza 
Dniile lor. Socotind însă, că aci avem de 
f-iCc cu altceva dr-.cât cu o campanie ştiinţific 
şi crezând, că a discuta teza de mai sus esli 
o greşeală, ca un prietin sincer al adevărnli 
şi un aderent călduros al Blajului şi al tradiţia 
biăjtne îmi permit totuşi câteva observaţii li 
cele ce se afirmă întt'un mod sentenţios. 

Câ*d vorbim de activitatea culturală sm 
politică a oraşului sau localităţii cutare, îijţe 
legem o personificare a lor prin vieţuire» 
munca şl mentalitatea unoxi persoane, cari Io 
cuiesc acolo. Nici decum nu înţelegtm locali 
tatea sub raport administrativ-politic sau mi 
cu seamă în totalitatea ti . Pentru o pildă, TOP 
biiil despre „Cursurile dela Vălenii de munte 
am putea zice „Cursurile dlui Iorga", căci m 
locuitorii din Vălenii de munte, primarul, st 
cr-.tarul sau cârciutnarul au inaugurat şi ai 
condus acele „cursuri", •— ori vorbind despn 
„Rezoluţia dela Chi^iaeu", înţelegem rezoluţi 
ţărăniştilor su rişti dela Chişineu şi nu rezoluţi 
comunei Chi-.ineu. In acest înţeles, fireşte ci 
nu Blajul întreg, cu toţi locuitorii lui şi ci 
toate întocmirile lui, a făcut în trecut, ce a făcut 
După cum Sibiiul nu se putea numi al Iii 

numeşte stâlp neclintit al unirii, a dat posibili 
tatea să ne arate in diferite rânduri senr*» 
tele atât de adevărat apostolice ale lui Piu XI 
în ce priveşte unirea bisericilor. Păcat, că gaze
tele noastre au coloane întregi despre Teretlt 
şi Lavrinta şi pentru a da hrană sufletelor bol' 
nave ne dau interview-uri cu domnişoara Cer
ne s o u şi Herşcovici, iar pentru chestiuni de na
tură religioasă, cari preocupă toată lumea apu
seană, nu au câteva şire măcar. 

E de pildă acţiunea caritativă a Sfântului 
Părinte pentru combaterea foametei îtf Rusii 
»Izvestia«, organul bolşevicilor, spune că misiu
nea Papei a nutrit silnic 45,000—50,000 de copii 
(să nu creadă nimeni, că e cu uu zero mii 
mult!), a îmbrăcat apoi mii de persoane. Chiar 
organizaţia sovietică a găsit, că acţiunea aceasii 
este spre binele ţării, şi a stat în ajutorul mi
siunii. (Ponte această acţiune caritativă a îndem
nat pe bolşevici să libereze din temniţă pe ar
hiepiscopul C epiak). Ei bine, despre această ac
ţiune a: a d'„ mare gazetele noastre nu dau ni
mic. Ea v . scr isS în suflatele Ruşilor, cari văd, 
că Papa înseamnă tată, tată adevărat, iar nuc 
tormu'ă vagă. îmbrăcată în sloiu de ghiaţă, ori 
cât ar fi de aproape de concepţia ta. 

Da, Papa se roagă şi lucrează pentru apro
pierea sufletelor, dela cari nu aşteaptă ceea ce 
a du3 patriarhii şi călugării greci din Ţara ro
mânească. Şi dela tata învaţă copiii, mai alei 
dela un tată aşa de cult şi de bun. Şi Redem-
toriştii belgieni trec la ritul rusesc, iar benedic 
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Şiguna, ci mai curând o cetate săsească şi 
jjpi cum nici Şaguna, nici Bărnuţiu, dar nici 
Sauriţiu n'au fost a unui oraş, ci a neamului 
litreg. 

In acest înţeles recunoaştem, că unii din 
filaj, poate chiar episcopul de atunci, au fost 
foşmanii lui Bărnuţiu şi au avut alte vederi 
jolitice. Fapt incontestabil este însă, că Cipariu 
«iniţiat ţinerea unei întruniri în Blaj, că teo
logii dela Blaj au cutrierat întreg pământul 
românesc, invitând ţărănimea la Blaj, că, deşi 
certat cu vlădica de atunci, Bărnuţiu a fost 
adorat In Blaj de restul populaţiei şi că a fost 
chiar profesor la Teologia din B'aj, că şi epis
copul Lemeni a avut partea sa la 3/15 Maiu 
1848 şi că, însfârşif, strSinii au ştiut, că în 
Blaj este focarul mişcării naţionale. 

Dar mai e o altă împrejurare. Dacă, pe 
tun o afirmă daii Bogdan-Duică şt Dragnea, 
tu Blajul, ci Sibiiul a făcut adunarea dela 
3/15 Maiu, şi că intelectualii Blajului ar fi fost 
ationişti, atunci pentruce s'a ţinut totuşi adu
larea la Blaj ? Nu are oare acest fapt o sem-
lifisaţia deosebită ? Alegerea localităţii cu pri
lejul unor congrese, adunări riaţionale sau 
internaţionale nu demonstrează ceva?! Eu cred, 
jjasta este o credinţă generală, eă astfel dc 
congrese şi adunări se ţin tocmai în localitatea 
ide este centrul de gravitaţiune a mişcării 
respective. Ne întrebăm, de ce nu s'a organizat 
adunarea din 1848 la Sibiiu spre pildă, unde 
im avut pe Saşii, cari simpatizau cu noi şi 
tratata împăratului, care nu simpatiza cu Un
garii?! Sibiiul a fost doar un centru mai im
portant sub raport politie. Confertnţa păcii 
tapă răsboiul balcanic de ce s'a ţinut oare la 
Bucureşti şi nu la-' Sofia sau la Uskiib? ! 
fentruce, după răsboiul mondial, aliaţii se în-
tranese la Paris şi nu Ia Berlin ? Pentruce 
adunarea naţională din anul 1918 se ţine la 
Mbalulia şi nu la Aiud sau la Deva? 

Acestea sunt observaţiuni, cari le poţi 
face şi dacă nu eşti istoriograf sau critic. 
Speram însă oă nu peste mult se va arăta, că 
credinţa nutrită în 76 ani, că Blajul şi nu 
Sibiiul a înfăptuit pe 3/15 Maiu 1848, n'a fost 
o credinţă fără temeiu istoric. 

Zaharia Boila. 

inii îşi fac un seminar anume pentru a trimite 
preoţi în Rusia, dela cari să cunoască iurhea de 
acolo ce coace în sufletul acestor suflete. Ruşii 

jdin pribegie, chiar la Constantinopol, văd, că 
biserisa. trebuie să fie una, că insultele aduse 
bisericii catolice sunt nişte păcate strigătoare 
la ceriu, cari nu pot rămânea fără a fi pedep
sie strajnic. Vad, că e minciună, că Papa vrea 
desnaţionalizarea lor, ori măcar ştirbirea cât mai 
jelnsemnată a ritului lor. Nimeni în lume nu 
apără cu atâta autoritate — şi chiar cu afuri-
lenie! — riturile bisericii orientale, ca Papii, 
cari ştiu şi ce e dogma, şi ce e morala, şi ce 
e disciplina, şi ce e forma — ce se poate 
ichimba — ia cari şi-au turnat diferitele po
poare sacramentele si sacramentalele. 

Cititorii noştri vor şti, că mulţime de Ruşi 
pribegesc în ţări străine, aşteptând lini ştirea "tre-
fc-ior în ţara lor. Când Ya da Dumnezeu pace, 
ei vor aduce acasă alte sentimente faţă de bi-
eerica Papei, şi altă cunoaştere a ei la faţa lo
cului. Din acest punct de vedere salutăm cu 
toată căldura congresul unionistic", care s'a ţi-
int in zilele dela 29—31 Iulie la Velehrad. Aiei 
l'a arătat lumii situaţia reală din bisericile orto-
doese slave şi acţiunea ce va trabui să o îatre-
prindă dragostea catolică pentru înftiţirea sin
ceră a bisericilor. Doar înfrăţire sinceră căutăm 
au stăpânire despotică, nici înjosirea cuiva. Pentru 
aceasta ne rugăm foarte sincer Ia Dumnezeu, şi 

U N I R E A 

Revistă bisericească. 
Al XXVII-lea Congres Euharistie Inter

naţional ţinut anul acesta Ia Amsterdam s'a 
terminat la 27 Iulie, în mijlocul celui mai de
săvârşit triumf al credinţei în prezenţa reală 
a Mântuitorului lumii sub formele de pâne şi 
vin în sântele taiae. 

Legatul Papei, cardinalul olandez Van 
Rossum, încunjurat în tot timpul congresului de 
manifestările de dragoste şi devotament ale 
zecilor de mii de participanţi, a trebuit să ser
vească liturghia pontificală în marele St.-idi-.m, 
atât erau de numeroşi cei cari voiai! s« fie de 
faţă Ia acest solemn act de încheiere a con
gresului. Peste 40,000 de credincioşi în cea 
mai serbătorească linişte adorau pe Hr! tos în 
manile reprezentantnîui Papei. — Ls o liturghie 
din zorii zilei se împărtăşiră 15,000 de copii 
cu trupul Domnului, iar prin diversele biserici 
ale Amsterdamului alte zeci de mii de bărbaţi 
şi femei. — La orele 15 iau parte la admira
bila procesiune în mijlocul capitalei pavoaz ue 
şi înghirlandate în flori la 200,000 de inşi. — 
Este un semn acesta al vieţii intense de cre
ştinism din biserica zilelor noastre. 

In zilele 11—14 Iulie s'au ţinut misiuni 
poporale în Gădălin (tr. Cojoena) de cătvă 
pâr. Dr. Ioan Coitor —şi în Sânger (tr. Ludoş) 
de păr. Dr.^uliu Fiorian şi Dr. Ioan Sâmpă-
iean. Ia amândouă parohiile afluenţa extraor
dinară a credincioşilor şi însufleţirea, cu care 
ascultau cuvântul Domnului, precum şi nenu
măratele mărturisiri şi cuminecări au făcut o 
nouă dovadă de dragostea cu care primeşte 
totdeauna poporul nostru vestirea învăţăturilor 
Mântuitorului şi de setea cu care o doreşte. 

# 

In 21—25 Iulie s'au ţinut exerciţii spiri
tuale în Lugoj, participând peste 40 preoţi şi 
protopopi diecezani, cum şi membrii capitlului 
înf runte cu P. S. Episcop Ahxandin. Medi 
taţiile le-a ţinut păr. Dr. Ioan Coitor. — Câte 
mângâieri sufleteşti, câtă curăţire şi mai ales 
căte hotărîri puternice pentru o viaţă cât mai 
de apostoli au produs acele deprinderi spiri
tuale, numai Dumnezeu ar şti spune. Suntem si
guri, că fiecare preot s'a depărtat din nceea baie 

suntem în stare să facem jertfe, pe cât ne ajută 
puterile. 

Pentru ajungerea acestui nobil scop este o 
tovărăşie sufletească, ai cărei membrii spun zil
nic un Tatăl nostru, o Născătoare, o Mărire 
Tatălui. Pentru scest ideal îşi ©ier." suflete*a-
lese toate necazurile şi suferinţe'e, unindu-le cu 
jertfa lui Isus. 

Pentru acest scop să lucrăm şi roi. In 
Franţa e foarte răspândită rugăciunea Papei, 
Benedict al XV-lea publicată la 15 Aprile 1916 
pe care © dau şi eu aici, fiind convins, că ea 
va fi recitată şi de ai noştri: »Doamne, care ai 
unit diferitele neamuri în mărturisirea numelui 
tău, noi Te rugăm pentru popoarele ere .tine 
ale Orientului. Aducându-ne aminte de locul de 
frunte, pe care l'au avut în biserica ta, te rugăm 
să le dai gândul şi dorinţa de-a şi-1 lua din 
nou ca să facă împreună cu noi o singură tui mă 
sub cârma aceluiaş păstor. Dă, Doamne, ca ele 
să se însufleţească de învăţăturile sfinţilor lor 
părinţi, cari sunt şi părinţii noştrii în credinţă. 
Fereşte*ne de toată greşala, care ar putea s ă i 
depărteze de noi. Spiritul înţelegerii şi al iubirii, 
care dovedeşte că Tu eşti de faţă în mijlocul 
credincioşilor, să grăbească ziua, în care rugă
ciunile noastre să se unească cu ale lor şi toată 
limba să mărturisească şi să preamărască pe 
Demnul nostru Isus Hristos, Fiul Tău. Aşa să 
fie«. 
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spirituală mai confortat şi mai hotărît pentru a 
înfrunta chiar şi cu preţul vieţii viforul şi urgia 
nedreptăţilor, ce ni-se fac chiar atunci, când 
nici nu ne cugetam. 

Chemarea episcopului Ruch dela Strabourg 
pentru apărarea şcolilor confesionale a găsit 
un răsunet în toata ţara. Congrese şi întruniri 
protestează energic în contra intenţiunii d-lui 
Herriot, care a dat deja înapoi, spunând, că nu 
a fost înţeles. Doar cl a zis că va trimite o 
comisie la faţa locului, care să studieze si
tuaţia, să raporteze, să facă propuneri, şi, pe 
româneşte, să se îngroape chestiunea. — Da, 
o pă-ire demni, pentru apărarea drepturilor, 
impune. Dacă ea este secondată şi de sprijinul 
und armate bine organizate, victoria este sin
gură. 

P^cat, că gazeta noastră nu dispune de 
spat u! de lipsă, pentru a putea da admirabilele 
scrisori de, adesiune ale epi.eopilor şi ţinuta 
hotărât! a congreselor şi a întrunirilor. 

L i intervenţia A. S. Regile Principele mo-
şt.nitor Carol, 'nspectorul general al aeronau
ticei, Sinodul bisericii ortodoxe a hotărât de 
curând să introducă în ectenia cea mare o ru
găciune pentru aviatori, completând ectenia: 
„Pentru cei ce umblă pe ape", cu vorbele: 
„Pentru cei ce sboară prin văzduh, pentru ceice 
cS'ătoavsc şei." — Preoţimea ortodoxă e invi
tară, ca până ia o viitoare ediţie a liturghie-
rului să întregească actualele cărţi cu noua 
rugăciune. 

Ştiri mărunte 
M. S a R e g i n a IMaria a R o n i â m e i 

şi-a serbat onomastica în 4. August, cu care fe
ricit prilej poporul credincios şi recunoscător a 
înălţat rugăciuni fierbinţi la tronul ceresc, să ţină 
pe Maiestatea Sa întru mulţi ani ca o podoabă 
a Jrvnului şi a Patriei noastre. 

T e x t u l c o n c o r d a t u l u i publicat, cu re
zervă, şi de noi în numărul tredut a fost des-
rninţit de Guvern. In eercurile bine informate 
însă se vorbeşte Ia sigur, că în toamnă Con
cordatul va fi încheiat. 

Da, cu rugăciune şi cu iubire creştinească 
să lucrăm, căci numai aşa vom putea face ceva 
pentru acest ideal sublim, care face parte din 
rosturile Răscumpărării. Şi, lucrând pentru acest 
scop să nu uităm nici de noi: să cerem dela 
Dumnezeu, ca fiind în slujba acestui ideal mân
tuitor, să ne ferească de a face tot ce ar putea 
să-i înstrăineze pe aceşti fraţi în Hristes de noi. 
Iubirea creştinească să călăuzească toate faptele 
noastre puse în serviciul unirii bisericilor, şi să 
fim siguri, că ea va veni, nu ca o umilire pen
tru cei ce nu sunt de aceleaşi convingeri cu 
noi acum, ci ca o trezire la o viaţă nouă, adevărat 
creştinească, plină de mângâiere sufletească şi 
de linişte şi pace, pe cari lumea nu le paote da. 
Aşa o şi dorim. 

Dr. Ioan Bălan. 

• 

Preoţ ime 1 Nou Apărui 1 

Predici la morţi 
de I. M A R G A , protopop 

1 expl. 3 5 lei, p lus porto. 
Se află la Librăria Anca. Cluj. 

| (33) 6—10 
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P e n t r u r e s t a n ţ i e r î . 
Intrând în a doua jumătate a anu

lui, ne simţim îndemnaţi să rugăm pe 
toţi abonenţii noştri în restanţă cu plata 
abonamentului, să binevoiascâ a ne 
trimite, cât mai fără întârziere, sumele 
cu cari ne datoresc, pentruca şi noi să 
ne putem împlini îndatoririle ce avem 
fără de creditori. 

R e d . şt Adm. 
L o c a l e . Dumineca a opta după Rusalii 

va predica tn catedrală păr. Iuniu Brut Micu, 
directorul oficiului arhidiecesan. 

C o n c u r s . Preav. Ordinariat din Blaj pu
blică concurs la posturi de preoţi militari activi 
Concursul se va ţine începând cu 25 Sptemvrie 
a. c. în Bucureşti (şcoala de infanterie Nr. 1). 
Cererile se înaintează către «Inspectoratul cleru
lui militar* (Ministerul de răsboi), — credem — 
în calea Preav. Ordinariat, până in 15 Septem
vrie a. c. Amănuntele se cuprind în cercu'ar 

— Cu termenul 29 August se publică con
curs la postul de preot II din Ceanul deşert (distr-
Turda), iar cu terminul 15 Septemvrie la paro
hia Frata (distr. Cojocna). 

M o n u m e n t e p e n t r u R o m â n i t c a t o 
l i c i m o r ţ i p e n t r u p a t r i e . Prin satele cato
lice din Moldova s'au ridicat zeci de monu
mente pentru catolicii, cari şi-au făcut în grad 
eroic datoria către ţară, dorind cei vii să-şi a-
rete şi în chipul acesta dragostea pentru cei 
căzuţi pe câmpul de luptă, iar generaţiilor vii
toare monumentele să le servească de îndemn 
Mai r«cent s'a inauguiat un astfel de monument 
pentru eroii catolici din laşi. Desvelirea monu
mentului s'a făcut cu mari solemnităţi, vorbind 
Preasf. episcop catolic Cisar, d. general Zadic 
şi d. ajutor de primar Diaconescu — Bunii ere 
ştini totdeauna sunt şi buni cetăţeni. 

D e l a C e t e a . Comitetul parohial din 
Cetea ne roagă să arătăm, că d. Dr. Aurel Sava, 
primarul oraşului Alba-Iulia, a dăruit bisericii 
noastre de acolo suma de 7000 Lei, rezultatul 
unei colecte iniţiate de dânsul, promiţând că va 
mai colecta până la suma necesară pentru co-
perirea turnului cu tinichea şi cumpărarea unui 
al doilea clopot. Pentru toate acestea i-se ex
primă şi p t această cale cele mai călduroase 
mulţumite. 

A m e r i c a n i p e n t r u c l o p o t e . Păr. Anton 
Precup din Rebrişoara ne cere publicarea urmă
toarelor şire: »Luându-ni-se în cursul răsboiului 
5 clopote am întemeiat un fond pentru a ne 
înzestra biserica de nou cu clopotele necesare. 
In scopul acesta au contribuit credincioşii noştri, 
aflători în America, Leon Băieş şi Ioan Burduhos 
cu suma de 21,0000 Lei. Numele lor s'a introdus 
în cartea de aur a bisericii, dar am ţinut să le 
aducem ţi pe această cale mulţumitele repre
zentanţei parohiale*. 

I n t e r n a t e l e e p a r h i e i o r ă d a n e (dela 
Beiuş şi Oradea-mare) au majorat taxa de 6000 
Lei^fixată înainte la suma de 8000 Lei pe an. 
— In legătură amintim, că la internatul de fete 
al »Asociaţiunii« din Sibiiu taxa este de 15,000 
Lei pe an, rezervându-se şi dreptul de a o mai 
urca la caz de nevoie. 

M U L Ţ U M I T Ă D. Ioan Costea, co
merciant de cereale in Biaj, pe lângă multele 
premii, ce le-a făcut pruncilor de şcoală cu 
ocaziunea examenului: Cărţi de rugăciuni, bani, 
iar pentru cei săraci vestminte, a mai donat bi
sericii noastre din Mănărade un Mineiu complet, 
pentru care fapte i se aduce mare mulţumită, 
iar bunul Dzeu să i-le răsplătească cu putere 
şi sănătate la mulţi ani. 

Ioan Handrea, 
(36) 1 - 1 paroh. 

Telefonul „Unirii" • 
Ş. Ploieşti . Mai restati 10 Lei, diferinţa de abo

nament pe anul trecut. 
B. Iacodul român. Am primit suma trimită. 
P. Valsa Dâlşii . Din suma trimisă 30 Lei au intrat 

în restanţa de abonament din anul trecut. Adresa am 
schimbat-o. 

Z. Giulfttelec. Pe anul acesta mai restati cu CO Lei. 
Of paroh. Groşi. Din suma trimisă 80 Lei au 

intrat în abonamentul anului trecut. 
C. Târgu-Mureş. Suma trimisă am primit-o, 50 

Lei au trecut în abonamentul anului 1925. 
P. LăptJşul românesc. In abonamentul anului cu

rent mai restati cu 30 Lei. 
N. Necrileşti. Numerii de lipsă i-am trimis la 

Ighiu. Noi trimitem regulat foaia. Adresa am schimbat-o 
după dorinţă. 

A v i z şco lar . 
Elevii, eari doresc să se anunţe pen

tru înscriere îa Liceul de băieţi din B la j , 
vor avea să înainteze In acest sens o pe
tiţie către direcţiunea Liceului între 1 şi 7 
Sept. a. c. st n. 

Petiţia se va trimite cu posta. La pe
tiţie se va anexa şi o cartă poştală tim
brată şi adr«sată pe numele elevului, ca 
să poată fi avizat din timp despre primire. 

Acei elevi, cari pentru prima dată 
cer să fie înscrişi, vor mai anexa un extras 
de botez, extras de naştere şi o dovadă 
despre studiile făcute. In dovadă să se 
arete şi notele obţinute la fiecare studiu. 

înscrierea celor primiţi se va face în 
1 8 , 19 şi 20 Sept. a. c. st. n. 

La înscriere elevii din cl. V—VIII 

se vor prezenta toţi în uniformi (unifo 
"mele p o t fi făcute din orice stofă de c 
loare mai închisă şi la oricare croitor, 
s ă aibl croiul do uniformă), iară dini 
1—IV numai aceia, cari nu poartă hok 
ţărăneşti. 

P e n t r u p r i m i r e a în I n t e r n a t s e va b 
m i t e o p e t i ţ i e s e p a r a t ă Direcţiunii Intn 
natului p â n ă la 1 0 A u g u s t a. c. 

Direcţiunea Liceului de băieţi. 

CLOPOTE 
Si obiecte bisericeşti fără bani 

g a r a n t a t e 
p e n t r u 5 0 an 

găsiţi numai la: 

prima fabric 
de clopote din 
România mare 

Fraţii D. W. Popescu & 
Sfrada Ioan Maiorescu Nr. 9. 

BUCUREŞTI. (70) 38-R 
Furnizorii Curţii Regale şi al sfintelor 

mitropolii, episcopii şi biserici din Re> 
: : : : mânia întreagă. : : : 

„Unirea" 
Nu/ i iertat să lipsească de 
pe masa nimănui, cccccc 

Abonamente jse pot 
face oricând! 

CUM NE CURAŢIM SANGELE SI NE INTÁRIM TRUPUl 
BR0JURA F. INTERESANTA. NU TREBUIE JA LIPJEAJCA DIN NICI 
0 CÂ5A. GRATUIT CONTRA JUMEI DE 1 LEU PENTRU PORTO 

C E R E Ţ I L A . FARMACIAV0REL D I N P I A T R A - K 

CUM NE VINPECAM DE REUMATISM SI G U T T A 
BR03URAF. INTERESANTA.NU TREBUIE JÂ LIPJEAJCA DIN NICI 
0 CÂ5Â.GRATUIT CONTRA JUMEI DE 1 LEU PENTRU PORTO 

C E R E Ţ I L A . FARMACIAV0REL D I N P I A T R A - K 

T H E R O Y A L M A I L L I N E — L O N D R A 
P A C I F I C L I N E - L I V E R P O O L E -

Se poate călători sistematic cu vapoare dl primul rang 

Din por tu r i l e : 

Hamburg 
Southampton 

Cherbourg 
Lirerpool 

La Roche l le -
Palice 

Spre : 
Amer. de nord 

Canada 
Braz i l ia 

Argent in ia 
Cuba, Peru, 

Chile , Mexico 

Arc cabine închise cu 2—4—6 paturi. Provizie şi serviciu de prima calitate. 
P e n t r u b i l e t e s ă n e a d r e s ă m a g e n ţ ţ e i pr inc ipa le : 

„COMPANIA TRANZIT" 
Bucureş t i , C a l e a Griy i ţe i 1 5 3 , pre cum şi f i l i a l e lor ei: 

Tranzit Timişoara, Hotel Coroana 
Tranzit Arad, str. Colonel Paulian 11. 

Lloyd 1987. 

Tipografia Seminariulul teologic greco-catol ic Blaj . 


